

司号员马章锁 12岁参军，每次冲锋都第一时间跃出战壕

抗日战场上，他的军号始终嘹亮

本报记者 张文

曙光练习。他的嘴唇被军号磨破皮、出了血，依然坚持练习。在此后的战斗中，马章锁的号声始终嘹亮，再没出过一次差错。

第一时间冲锋会害怕吗？

“越是危险，我就越要把号声吹得高亢嘹亮”

1940年，马章锁跟随所在的新四军大青山支队来到绥远抗击日寇。

当时，日军西进河套遭到重创后，为了报复，在绥远不少地区疯狂“扫荡”。“当时我是骑兵，部队要求‘人不脱衣，马不卸鞍’，昼夜游击作战，战斗很艰苦。”回忆起这段历史，马章锁的眼神格外坚毅。他告诉记者，部队进入大山，巧妙地与日寇周旋，以消耗敌军有生力量。

“最忙的时候，我们几乎每天都在打仗、转移，有时正吃着饭接到敌情，马上就拿起枪开打。有好几次，我们刚消灭一小股敌人，就引来了更多敌人对我们的包围，英勇的战士们与敌人一次次殊死搏斗，冲出包围圈。”马章锁至今无法忘记战士们在号声中冲锋、战斗的场景，自己也好几次险为夷。

马章锁撩起衣袖，右手手臂上数道深褐色的弹痕触目惊心。“冲锋号一响，敌人的火力闻声而来，先朝司号员的位置打。”马章锁说，好几次，他在杀声震天的战场上吹着军号，一梭梭子弹便射了过来，有两次子弹都从他举着军号的手臂划过。

一次战斗中，马章锁正吹着冲锋号，突然听到一声脆响，一看，原来军号被敌人打了个洞。回忆起惊险的经历，老人爽朗地笑了：“越是危险，我就越要把号声吹得高亢嘹亮，吓破鬼子的胆！”

每一次发起冲锋，司号员总是第一时间跃出战壕，吹响号令。马章锁的记忆中，有太多战友倒在冲锋号的余音里。尽管异常凶险，马章锁却从未怕过。“顾不上害怕。”采访中，回忆起日军“扫荡”后的村子惨状，马章锁既愤怒又悲伤，“鬼子沿途烧杀抢掠，看到村子里尸横遍野，我们心里想着要跟鬼子拼命！”

马章锁从此一门心思练本领，想方设法熟悉军号的吹奏。无论寒暑，当战友们还在睡梦中，马章锁已早早起身爬上山头，迎着



如何传承英烈精神？

“我们努力把祖国建设强大，同胞们就不会再受到欺凌”

马章锁回忆，自己经历的最惨烈的一次战斗是在张家口——

1943年，他所在部队在当地陷入了敌人的包围圈，战士们几次突围都没成功，日军不停炮轰我军阵地，上级命令马章锁跟随一个排，带着电台突围。

“战斗中，排长牺牲了，班长也牺牲了。我和另外几名战友几乎都身负重伤，艰难地带着电台突围。”回忆起战斗中牺牲在身边的战友，

马章锁老泪纵横，“后来，我们终于赶跑了侵略者！我无数次梦见牺牲的战友，我把他们抱得紧紧的，分享胜利的喜悦。”

抗战胜利后，马章锁又投身解放战争、抗美援朝战争。从朝鲜胜利回国后，他又跟随部队参与到原子弹基地建设等国防工程建设中。1978年，马章锁由原第二炮兵工程技术总队副总队长职务调到宁夏担任银南军分区顾问，并于1982年离休。“我们努力把祖国建设强大，同胞们就不会再受到欺凌！”他说。

不管是在寸草不生的茫茫戈壁，还是在黄沙漫天的大漠深处……马章锁习惯了打好背包就出发，哪里需要哪安家。如今，马章锁已年过百岁，记忆中的军号声依然时常在脑海中响起。他多次受邀到学校、部队等地分享自己的抗战经历，勉励大家奋发图强、报效祖国，让爱国主义精神一代代传承下去。

寄语

战争年代，一声号令，战士们就奋不顾身冲上去，很多人最后都没能回来。我们不能忘记他们，要传承先烈的精神，不怕困难，顽强奋斗，把国家建设好，让人民生活更安宁。

马章锁

图①：马章锁与志愿者一起包粽子。

图②：马章锁在学习。

以上图片均为本报记者张文摄
版式设计：张芳曼

司号员肩负什么责任？

“司号员与司令员只是一字之差，身后同样是千军万马”

1924年，马章锁出生在宁夏盐池县一户贫苦农家。1936年，红军解放盐池县，红十五军团在各村宣传抗战形势，动员群众参军保家卫国。当时才12岁的马章锁以给地主家放羊为生。他看到红军军纪严明、官兵平等，还教穷人读书识字，便报名参加了红军。

机灵好学的马章锁，很快就在部队里学会了骑马、吹冲锋号、包扎伤口等技能，于是被分到骑兵营做司号员。

“盐池远离抗战前线，但当地战士听闻侵略者暴行，纷纷向部队请缨上前线。”马章锁回忆，当时有老战士问他：“你这么小，上战场不怕牺牲？”他坚定地回答：“不怕！你们咋打仗，我就咋打仗！”不久后，他被编入前线部队，到山西、河北等地深入敌后，同日军展开艰苦卓绝的游击斗争。

刚开始担任司号员，马章锁差点惹祸：一次战斗中，由于一时紧张，他吹错了号，幸亏其他指战员发现及时，重新下达了命令，才没有影响战斗。战后，马章锁受到严肃批评，“战场上吹错军号，如果造成指挥混乱、影响士气，会让部队付出惨重代价。司号员与司令员只是一字之差，身后同样是千军万马。”一位首长告诫他，“司号员出错，付出的代价可能是战友的生命。”

马章锁从此一门心思练本领，想方设法熟悉军号的吹奏。无论寒暑，当战友们还在睡梦中，马章锁已早早起身爬上山头，迎着

海军航母编队赴远海开展实战化训练



本报北京6月10日电（记者金正波）中国海军新闻发言人王学猛海军大校表示，日前，中国海军辽宁舰、山东舰航母编队赴西太平洋等海域开展训练，检验部队远海防卫和联合作战能力。这是根据年度计划组织的例行性训练，旨在不断提高履行使命能力，符合相关国际法和国际实践，不针对特定国家和目标。

图①：6月上旬，海军航母编队在西太平洋海域开展训练。图为舰载战斗机进行飞行训练。

陆守元摄（人民视觉）

图②：6月上旬，海军航母编队在西太平洋海域开展训练。图为辽宁舰放飞舰载战斗机。

孙翔摄（人民视觉）

租船的物流公司，“可以准时出航！”他说。

据介绍，“不停运办证”服务将办证时间压缩70%，有效解决了船舶转籍停运等待时间长、成本高等问题。现已为89艘船舶提供“不停运办证”服务。今后，厦门海事局将围绕“高效办成一件事”，提升群众办事体验感，不断优化各项政务服务流程，让海事政务服务的质量和效率得到进一步提升。

厦门自贸片区成立10年来，持续深化改革创新，推动高水平对外开放：启用国际贸易“单一窗口”，货物申报、验放时间极大缩短；从“单一窗口”升级而来的数据服务中心，服务功能已从口岸通关领域扩大到物流、金融、税务、政务等多个领域；支持企业加强海外仓建设运营，推动跨境电商从“商品出海”向“供应链出海”升级；率先构建海陆空多式联运体系，运营中欧、中亚等3条国际货运干线，实现“海陆丝路”无缝衔接；航线通达46个国家和地区的145座港口。

R链接

R高效办成一件事

“租船的物流公司已经接单，急着用船，可我的船舶融资租赁款到期，要尽快办理所有过户权，只能停航办证。”厦门良运船务有限公司总经理洪德贤进退两难。

5年前，为了开拓国内海运业务，该公司在上海的一家融资租赁公司办理了船舶融资租赁借款业务，用于购买“新隆运85”轮，船舶产权归融资租赁公司所有。今年3月，该公司还清了所有应付款项，准备再将船舶过户回来。

“产权变更看简单，可相关证书每一本都要先注销再重新申请办理，少一本，船都不能出海运货。”之前买卖船舶时办过相关业务的洪德贤急得坐不住。

“根据相关法律法规和海事国际公约的要求，一艘海船投入营运需要在海事、水运、船检等部门分别办理各类证书，最多需要办理36本。”厦门海事局政务中心主任陈鹭玲说，此前部分证书互为前置，必须逐项办理，办理时限长达28个工作日。

福建厦门不断优化流程，提高海事政务服务质效

海运业务无需停航再办证

本报记者 施 钰

“停航一个月，几十万元就打水漂了。”洪德贤掰着手指算，载重2.1万吨的“新隆运85”轮，一天租金和船员工资就要4万元，还有燃油费、码头靠泊费……“最要紧的是，租船的物流公司已经接单，要是不能按期交付货物，对他们来说，又是一大笔损失。”洪德贤说。

趁着船在浙江舟山维修的工夫，洪德贤来到厦门海事局政务中心窗口，询问是否能一次性提交申请材料，缩短几天办理时间。这一问，问出了意外之喜。

“我们有‘不停运办证’服务，您可以一次性提交所有申请材料，并选择船舶靠岸装卸货物或维修的时间，同步完成注销和重新出证。”窗口业务员的回答，让洪德贤吃下了定心丸。

R一线行走

共富路上，一起抱团干事业，要多做资源整合的加法，更要做好激发活力的乘法

清晨，江南水乡的薄雾还未散尽，和孚镇荻港村村民杨阿细家的小院里已是一片热闹。

对着手机镜头，杨阿细热情介绍着手中的特色农产品，屏幕那头的订单提示音此起彼伏。阳光洒在她自信的面庞上，映照着身后堆得小山似的货物。

可就在3年前，杨阿细还面临着两难选择——村里没产业，只能外出务工，但父母孩子没人照顾。这样的困境，在荻港村并不少见。怎样让大家在家门口把钱挣了？转机出现在2023年，南浔区委统战部及区工商联开始推行“共富工坊”，助力农村剩余劳动力就业，荻港村的“苕溪渔隐·共富工坊”应运而生。

消息传来，杨阿细第一个返回家乡。她对直播感兴趣，但首次试播就“掉链子”了，对着镜头憋得满脸通红。于是我们邀请直播达人来村里授课，讲解直播带货技巧。她学得认真，账号粉丝越来越多。有了经验后，杨阿细将直播技巧编成顺口溜教给乡亲们，带动大家一起通过直播创业。现在，村里已有23名固定主播。

杨阿细的成功唤醒了不少村民的创业梦。老渔民李道胜的亲子体验馆获得了区工商联10万元创业基金扶持，生意越来越红火；返乡青年自发成立“苕溪创客联盟”，在古戏台举办农产品展销会，拍摄的宣传视频获赞百万……

这些变化背后，离不开各方支持。当杨阿细直播需要升级设备时，区委统战部协调企业为她捐赠了灯光器材；当李道胜资金短缺时，人社部门同志帮忙申请贴息贷款；在农产品销售季，统战部“青年人才智囊团”送来市场分析报告……

“共富工坊”实施两年多来，和孚镇已建设9个产业赋能样本，提供600多个就业岗位，带动1500多户农民的农产品销售，人均年增收超2万元。

小渔村的每一处变化，离不开村民的敢闯敢干，也离不开基层干部的巧用心思。共富路上，一起抱团干事业，要多做资源整合的加法，更要做好激发活力的乘法。如今在荻港村，杨阿细带动几十名村民成立直播合作社，老茶厂的茶叶通过电商渠道远销海外，分散的力量被有效串连起来，发挥“乘数效应”，释放出推动乡村全面振兴的澎湃动能。

（作者为浙江省湖州市南浔区和孚镇党建工作办干部）

栏目投稿邮箱：rmrbzzb@peopledaily.cn

辽宁公布1200余件满铁档案目录

记录其在日本侵华战争中所犯累累罪行

本报沈阳6月10日电（记者刘洪超）10日，记者从辽宁省档案馆获悉：该馆于近日正式对外公布1200余件与九一八事变、七七事变等历史事件相关的南满洲铁道株式会社（以下简称“满铁”）档案目录，内容涵盖满铁在华搜集情报、扶植亲日势力、资助侵华战争、参与军事活动、宣传美化侵略等多项内容。

据悉，满铁档案记录了其在中国东北近40年间，在日本侵华战争中所犯下的累累罪行。此次公布的档案之中，《满铁关于九一八事变死者吊慰金呈表（其一）》详细记录了满铁为日军在九一八事变中的战伤人员发放慰问金、为战死者发放吊慰金等情况，进一步揭开了满铁为日军侵略提供支持的历史真相。

据悉，满铁由日本于1906年成立，总部位于东京，曾长期把持中国东北经济命脉，掠夺矿产资源，搜集各项情报，在整个日本侵华战争中承担着不可推卸的责任。

上海市委原常委、浦东新区区委原书记朱芝松严重违纪违法被开除党籍和公职

本报北京6月10日电 经中共中央批准，中央纪委国家监委对第二十届中央候补委员，上海市委原常委、浦东新区区委原书记朱芝松严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，朱芝松丧失理想信念，背弃初心使命，对党不忠诚不老实，对抗组织审查；无视中央八项规定精神，长期接受可能影响公正执行公务的宴请，由他人支付应由个人支付的费用；组织原则缺失，不如实报告个人有关事项，在职工录用工作中违规为他人谋取利益；廉洁底线失守，利用职权或者职务上的影响为亲属谋取利益，违规收受礼品礼金和消费卡；违规决定降低国有土地使用权出让价格，违规干预和插手工程项目承包；利用职务便利为他人在工程承揽、企业经营等方面谋利，并非法收受巨额财物。

朱芝松严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和工作纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中央政治局会议审议，决定给予朱芝松开除党籍处分；由国家监委给予其开除公职处分；终止其党的二十大代表、上海市第十二次党代会代表、上海市浦东新区第五次党代会代表资格；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。给予其开除党籍的处分，待召开中央委员会全体会议时予以追认。